IV. Praca i Energia

IV.1.Masa m przymocowana do nici o dlugosci L jest odchylona w ten sposéb, ze znajduje sie
o h= % L wyzej niz w polozeniu réwnowagi, a nastepnie wprawiona w ruch. Jakie jest

maksymalne napiecie nici N, ? Czy wynik zalezy od dtugosci L ?

IV.2. Klocek zsuwa sie bez tarcia po powierzchni sferycznej o promieniu R .W chwili
poczatkowej klocek znajduje sie w najwyzszym punkcie sfery bez predkosci poczatkowej. W jakim
punkcie klocek oderwie sie od powierzchni ?

IV.3.Wyznaczy¢ prace W, , W, , W, wykonywane przy przesuwaniu punktu materialnego
zpunktu [—1,0] dopunktu [+ 1,0] wpolusity F=[y,—x] po trajektoriach tfaczacych te
punkty : a) po odcinku prostym y=0 b) po pétokregu y=++1—x" c) po paraboli

y= —x*+ 1
IV.4. Klocek o masie m porusza sie w gére réwni z predkoscia poczatkowa v, =+ m

zatrzymujac sie na wysokosci %h . Na rowni dziala stala sila tarcia. Nalezy wyznaczy¢ prace sit

tarcia W podczas ruchu pod gore rowni. Jaka predkos¢ koncowa v, osiagnie klocek, gdy zsunie
sie z powrotem do podstawy rowni?
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IV.5.Wciagajac cialo o masie m na réwnie o wysokosci /A wykonano prace WZEmgH .

Jaka predko$¢ Vv osiagnie to ciato po zsunieciu sie z tej réwni ?

IV.6.Klocek o masie m zsuwa si¢ z rowni pochytej o wysokosci H . Jakg prace W wykonata
sila tarcia jesli predko$¢ koricowa u podstawy réwni jest +/ gH ? Jaka jest sita tarcia 7 jesli
dhugos$¢ rowni wynosi  s=3H ? Jaki jest wspotczynnik tarcia f ?

IV.7.Prostopadtoscienny klocek o masie m idlugosci L jest przesuwany po poziome;j
powierzchni z obszaru o wspétczynniku tarcia /|, do obszaru o wspétczynniku tarcia  f, .
Poczatkowo krawedz szerokosSci klocka znajduje sie na granicy obszaréw, ktére oddziela linia
prosta. Jaka prace W wykona sila przesuwajaca klocek prostopadle do granicy obszaréw na
drodze L tzn. do chwili gdy klocek znajdzie sie catkowicie w obszarze drugim.
IV.8.0bliczy¢ prace W , ktéra wykonuje sita  F (x)=F (1 -=)

0

przesuwajac ciato z punktu

x=0 dopunktu x=Xx, .Przedstawi¢ prace W graficznie.

IV.9.Jaka prace wykona sita wciagajaca obiekt o masie m stycznie do powierzchni gornej
polsfery o promieniu R ? Cialo przesuwane jest od punktu przy podstawie do punktu potozonego
najwyzej. Jak zmieni sie wynik , jesli uwzglednimy site tarcia tzn. wspotczynnik tarcia >0 ?

IV.10.Na koncu sprezyny o wspétczynniku sprezystosci k przymocowany jest klocek o masie

m wykonujacy drgania na poziomej powierzchni o wspétczynniku tarcia f>0 . Sprezyne
rozciagnietoo A, ipuszczono, wprawiajac uktad w ruch. Wyznaczy¢ predko$¢ v, osiagnieta
przy przejsciu przez potozenie r6wnowagi i kolejne maksymalne wychylenie A, .

IV.11. Wykazac, ze praca wykonana w polu sity F (x,y)=[—y,+x] po zamknietym konturze na
plaszczyznie jest rowna polu figury plaskiej ograniczonej tym konturem. Dokonac obliczen na
przyktadzie konturu okregu o promieniu R



